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Abgabetermin: 06.12.2016, vor Beginn der Vorlesung
(Geben Sie auf jedem Losungsblatt Thren Namen und Ihre Ubungsgruppe an.
Bitte geben Sie einzeln ab.)

Aufgabe 1 (4 Punkte)

Man spiele mit zwei Wiirfeln und betrachte das Resultat als ein Paar (X,Y) auf einem
geeigneten Grundraum (). Betrachte die folgenden Ereignisse

A = {X ist gerade}

B ={X +Y ist gerade}

C = {Y ist Primzahl}

D = {10X +Y ist Primzahl}.

Welche Paare von Ereignissen sind unabhéngig? Welche Tripel sind unabhéngig? Sind alle
vier Ereignisse untereinander unabhéngig?

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Es seien r rote uns s schwarze Kugeln in einer Urne. Es werden n Kugeln ohne Zuriicklegen
gezogen. Man zeige, dass die Wahrscheinlichkeit, dass die i-te gezogene Kugel schwarz ist,

gegeben ist durch T_is fire=1,...,n, falls n <r + s ist.

Folgern Sie daraus, dass das Streichholzziehen ein faires Losverfahren ist, d.h. die Reihenfolge,
in der die Teilnehmer zum Ziehen antreten, hat keinen Einfluss auf die Chance, das hchere
Streichholz zu ziehen.

(Dabei ziehen n Personen nacheinander zufillig und ohne Zuriicklegen jeweils eines aus n
Streichholzern, von denen eines kiirzer ist als die anderen. Wer das kiirzere zieht, ist Sieger
bzw. Verlierer.)

Aufgabe 3 (4 Punkte)

a) Sei (2, A, P) ein diskreter Wahrscheinlichkeitsraum und N eine zum Parameter A > 0
Poisson-verteilte Zufallsvariable auf (2. Ferner sei X = 14954630 N.
Mann zeige, dass X eine Bermoulli-verteilte Zufallsvariable auf {2 ist mit

P(X:1):p:%(ue—”):l—P(X:o).

b) Seien X7, X5 : @ — N zwei stochastisch unabhéingige, zum Parameter p € (0,1) geome-
trisch verteilte Zufallsvariablen.
Bestimmen Sie fiir beliebiges, aber festes k > 2 die bedingte Verteilung von X; gegeben
X1+ X9 =k, d.h. berechnen Sie die Wahrscheinlichkeiten

PXi=IX1+X,=k), 1<I<k-1.
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Aufgabe 4 (4 Punkte)

Sei (2, A, P) ein diskreter Wahrscheinlichkeitsraum und X, X2 zwei unabhéngige Zufallsva-
riablen auf ). Man zeige:

a) Sind die X; Poisson-verteilt zu den Parametern A1, Ao > 0, so ist deren Summe Y = X7+ Xo
Poisson-verteilt zum Parameter A1 + Ao.

b) Sind die X; Poisson-verteilt zu den Parametern A1, Ay > 0, so ist X7 gegeben X; + Xy =1

binomialverteilt zu den Parametern n =1 und p = ﬁ, d.h.

P =k +Xe == ) (x5%) U anen

fur k=0,1,..., 1.

Die Ubungsaufgaben sowie weitere Informationen zur Vorlesung finden Sie auf der Internetseite:
http://www.stochastik.uni-freiburg.de/lehre/ws-2016-17/vorlesung-stochastik-ws-2016-17



